

【原乡切片】

打桶泉水泡茶喝

□段曙光

退休后,有了大把的闲暇时光,于是,我隔三差五去黑虎泉打泉水。闲来,静坐书屋,一边品茗,一边写作。一杯香茗,从浓喝到淡,一缕茶香,由暖品到凉,久而久之,感觉自己找到了一种生活乐趣。

打桶泉水泡茶喝,是我多年来的愿望,只因以前被生计一路狂追,难得闲暇,偶尔来黑虎泉转转,见别人拎着各种盛水容器打泉水,心里只有羡慕的份儿。古语说“人闲是非多,百忙解千愁”,此话有道理,赋闲后,我可不想因无所事事而怅然若失。

济南是座泡在泉水里的城市,九女泉旁,孔孚先生诗碑曰:“请教泉有多少?去问济南人的眼睛吧。”此诗甚妙,远处不说,单是老城内外就有泉池百眼,如粒粒珍珠散落。来泉边听泉水叮咚,看泉水欢腾,打桶泉水泡茶喝,对我有着极大的吸引力。

烹茶鉴水,是中国茶道的特色。济南人知茶、爱茶,懂得富含多种矿物质和微量元素的泉水与茶相遇,不失为一场美丽的邂逅。用清冽甘醇的泉水沏茶,早已融进泉城人的生活习惯。不管阴晴,无论雨雪,来黑虎泉、白石泉等泉打泉水的人,从晨至昏从不间断。

有人甚至穿越半个城区来打泉水,真不容易。

人各有各的兴趣点,开心充实就好。我来黑虎泉汲水,不只因这里的泉水适于泡茶,沿东护城河走来,一路宛如江南水乡的泉水景观,也醉了我心。

一城千泉,冠于天下。我生长于泉城,从心底对趵突泉、黑虎泉、五龙潭、珍珠泉四大泉群及与之一脉相连,共同构成“天下第一泉”5A景区的护城河、大明湖都有浓郁的情感。在泉边过着知足常乐日子的世代泉城人,也用泉水诠释着对生活的热爱与追求。

黑虎泉是济南最亲民的泉,这一带泉池密布,形成“水丰盈,泉欢畅”的泉水胜境,吸引着市民游人来此赏泉、打泉水。黑虎泉泉水从三只石兽头涌出,溅入泉池,漫过池岸,形成水帘,泻入护城河。有泉的地方,就多一份闲适。打满泉水,我喜欢把水桶搁一边在泉边溜达一会儿,享受一段松弛时光,或独坐一隅,于泉水叮咚中寻一份安然。

黑虎泉泉群分布于护城河两岸,有的像亲姊妹相拥,有的形单影只,有的动感十足,有的婉约恬静。黑虎泉气势磅礴,喷涌量仅次于趵突泉;玛瑙泉静若处子,串串水珠从池底摇曳升腾;白石泉素来温婉,不见泉涌却水势浩大;九



女泉像口吐吴侬软语的江南美人。落座九女亭,不经意间就沿着时光隧道滑进一个美丽神话中。相传,一天夜里,九个俏佳人来九女泉沐浴嬉戏,轻歌曼舞。驻步琵琶泉,侧耳细听,似有凄婉的琵琶声隐隐传来。

济南人对泉水的爱是刻在基因里的,济南的泉浑然天成,水质极好,许多泉都是天然取水点,泉边被光阴打磨得溜光的自然石总是湿漉漉的。有人说济南人的一天是从打泉水开始的,这话不过分,无论酷暑严寒,天刚蒙蒙亮,黑虎泉畔就热闹起来了,许多市民喜欢来此晨练、休闲、打泉水。一些外地客看得眼馋,禁不住掬一捧泉水尝尝滋味,哇,好清爽!

泉水甘冽,甜了舌尖,甜了日子;泉水灵动,洗涤尘埃、过滤心情。济南人的心也如泉水般清澈,

虽不爱言语表达,却把真诚当作待客之道,愿与你分享泉水带来的诸多喜悦。

泉水滋养着济南的根脉,诠释着济南的文化,也在泉城人心间低吟浅唱。济南人喝着泉水长大,既是泉水的受益者,也是泉水的守护者和推荐官,泉水水位高低,牵动着市民的心。人与泉和谐相处,在这画面里,你也会成为镜中人,被定格在别人相册里。

泉水浸润着泉城人生活,有些居民在自家院内或家门口就能喝上甘冽的泉水。我家附近就有一眼泉,我舍近求远来黑虎泉,不仅自认为此泉水质更好,一路上步履所及皆泉水景观,也牵引着我的脚步。

时光在泉水欢腾中流逝,有人在泉边长大,有人在泉边终老。近几年,打桶泉水泡茶喝,已成为

我的生活乐趣。“掬一捧泉水,洗一洗眼睛——心也绿了。”这诗蛮好,看看泉,听听泉声,喝杯泉水茶,尘世的烦扰似乎都忘了。

泉水沏茶,源于自然,味醇色鲜、茶汤清甜。黑虎泉上方的虎泉阁、泉畔的茶亭等,都氤氲着泉水茶的馨香。柳荫下,落座矮几,以茶会友,低头品茗,抬眼望泉,一盏人间烟火,唇齿生津,暖胃又暖心。一些游人赏着泉景,品味泉水茶清香,从心底感叹济南人口福不浅。

泉与城,有一个共同目标:向上!得益于大自然馈赠和保泉措施得力,近年来,从时光深处涌来的泉水,一直呈现丰沛状态。泉水的故事还在延续,长话短说,走,去泉边,打桶泉水泡茶喝去。

(作者为中国散文学会会员,济南市作协会员)

糁汤飘香忆流年

□朱洪良

暑期里,我带着妻女和父母从农村老家去市里参观,自己离开市区已整十五年,市区发展日新月异,早已旧貌换新颜。吃罢晚饭,一家人在街道上散步,看到一家糁馆。好熟悉的糁啊!略一驻足,老板说:“我们已经开了九年了。有空过来尝一尝。”

糁的味道,至今清晰记得里面有鸡蛋和牛肉,味道厚重,喝到最后碗底有一层姜末。好多年没喝,依然有回味,于是答应老板:“明早一定来!”

我国每个地方,都有独家风味小吃,名字一般通俗易懂,为的是口口相传:德州扒鸡,兰州拉面,杭州叫花鸡,天津麻花……外地人看到“糁”这个字或许会说,我认识,它念“sǎn”和“shēn”。但在我们临沂,它有一个亲切的特色小吃名字,叫“sá”。

说起“糁”的名字,传说和乾隆皇帝有关。话说乾隆皇帝下江南时,经过如今的临沂市郯城县马头镇,想品品当地的名吃,当地官员就把这种味道独特的早餐献了上来,乾隆皇帝一尝,怎么从来没喝过如此可口的东西,随口问了一句:“这是啥(糁)?”地方官员忙回应:“这是糁(啥),这是糁(啥)。”天子的随口一问,就成了它如今的名字。

我大学是在临沂市里读的,大二那年,舍友的烟台同学来临沂游玩。早上,我们一起外出吃早饭,走在路上,那两位烟台同学问“吃点啥”,我们回答“喝点糁(啥)”,由于他们从未听说过

“糁”,于是路上有了这样的对话:“吃点啥?喝点糁(啥)”,“吃点啥?喝点糁(啥)”。最后,大家相互一愣,我们临沂的几个同学瞬间哈哈大笑起来,急忙作了解释。

临沂糁基本是以早餐存在的,一般分为鸡肉糁、牛肉糁和羊肉糁,现以牛肉糁为主。一碗糁是否好喝,糁汤最关键。据说,光是材料就不下二十种,有牛骨、牛肉、大麦仁、面粉、葱、姜、盐、胡椒粉、五香粉、香油、酱、醋等。汤底熬煮需数小时,制糁人每天半夜起床,在熬好的汤底里放入麦仁再接着熬煮,最后倒入面粉糊烧开,这样一碗热、辣、香、鲜的糁汤就做好了。糁汤的制作方法各家实则有各家的祖传秘方,于他们来说,糁是一种手艺和饮食文化的传承。

开门营业的时候,老板或伙计站在高高的灶台前,身上围一条宽大的围裙,麻利地拎过一只碗,套上一个塑料袋,熟练的往碗里放熟牛肉片,再磕一个生鸡蛋,然后顺手从一米深的锅里舀一勺汤,浇到碗里去。一碗热气腾腾的糁就做好了。

临沂城的糁从春熬到夏,至秋煨到冬,在年复一年里味道变得越发的浓郁和醇厚。四方食事,不过一碗人间烟火。对于家在外地的游子来说,无论是从书中还是视频里看到“糁”这个字,就会想起临沂。因为这碗糁,它不仅是临沂人自己的早餐情怀,更承载着岁月绵长的记忆和温情。

(作者为中国散文学会会员、山东省散文学会会员)

□李红伟

大学毕业到威海的三十多年里,一共上过多少次岛,早就数不清了,对刘公岛的四季轮换,无论热烈、奔放还是深沉、恬静,都深谙在心,但隔不几天就想去转转。

随着最后一班轮渡缓缓靠近刘公岛,我的呼吸舒缓了许多。海风还是熟悉的味道,繁华与喧嚣远远抛在了身后。岛上错落的建筑在阳光里被染成金黄,旗顶山和海面上有薄薄的氤氲升起,像轻纱,为夏日艳阳添了些柔美。

游客潮消退的岛屿,石板路宽阔了许多,一排排老屋的石墙上长满了斑驳的青苔,这就是刘公岛,只有走近了才能看到岁月磨砺的沧桑。

有三两个行人背着长镜头相机匆匆往西去,那是去悬崖拍落日的摄影爱好者。不喜热闹的我径直沿着山路向旗顶山炮台走去。

脚下的小路蜿蜒着,两旁有大片的黑松林,嶙峋的枝干顶着强悍的风,遒劲地挺立着,猎猎的松涛声撕扯着我的耳膜,像是又一次给我讲述那些远去的过往。这里曾是北洋水师的摇篮,铁甲战舰的轰鸣振聋发聩,惊醒和激励无数先人浴血奋战,用生命捍卫着身后的故乡山川。

夕阳照耀着旗顶山,凝重的古炮依旧昂首向天。每一次来,我都会敬重地摩挲那曾经

夜“读”刘公岛

灼烫的炮身,像拜读一本用热血谱写的史书。站在炮台上,回望华灯初上的滨海新城,此刻霓虹闪烁,静谧而美丽,耳边忽然响起闻一多先生的《七子之歌·威海卫》里那句:“我有一座刘公岛作我的盾牌。”

一阵风拂过,接连打了两个喷嚏,才感觉有些凉。天已经暗下来,有几颗硕大的星星率先亮起,海天相接处,一抹血红的晚霞倔强地浮在浪尖上,不愿沉入大海。因为休渔期的缘故,我无数次陶醉的点点渔火要等到秋天,现在只有灯火通明的轮船急匆匆地驶过;礁石上矗立的灯塔依然执着地闪烁着,灯光洒在海面上,被粼粼波光搅动,如同撒落的碎银。远处不时有浑厚的汽笛声在风中回荡,淹没了海浪拍打礁石的轰鸣,那是船长在向看护灯塔的守岛人致谢。

我满满地吸了口山顶上清新的空气后,开始准备下山,以往白天来的时候,下山都是走小路向北,去往贝草嘴,那是一个更幽静的海角,非常适合沉思。现在只能原路退回,路上没有行人,只有路灯昏黄的光,尽职地陪伴着我。

走到邓公路,街店就热闹起来。因为预定的民宿在东村,所以我顺着僻静的博览园西路继续往南,月亮已经升起来了,给葳蕤的无花果丛投下婆娑的影子。中华海坛广场上

有非常熟悉的音乐声传来,那是作为央视天气预报背景音乐的《渔舟晚唱》,悠扬婉转,带着浓浓的大海韵味。我不禁驻足聆听,心中涌起一股莫名的感动,寂静的夜晚、远离陆地的海岛、一首熟知的乐曲,让我理解了安静与祥和。

小路尽头便是中国甲午战争博物馆(院),我曾经无数次走进去,阅读那段悲壮的历史。今夜,望着天空高悬的明月,思绪不禁飘向一百多年前的夜晚,那时的刘公岛,也被这样的月光笼罩过吗?刘公岛的夜,宁静而深沉,它承载着太多的历史记忆,也蕴含着无尽的情感与思绪。岁月在这里搁浅,让人回望过去,思考未来。这座小小的岛屿,就像一部厚重的史书,每一页都写满了沧海桑田的变迁,诉说着这片洒满月光的土地,经受过的风霜和苦难。

电子屏在夜色里鲜艳地亮着,那句天下皆知的“刘公岛,不仅仅是座岛”正在屏幕上播出,背景是一群孩子在海边的绿地上奔跑,鲜花般灿烂的笑脸上写满幸福。

我再次回头仰望旗顶山炮台,如银的月光铺满了山岗,从烽火连天的战场到这一张张如花的笑颜,中间的岁月便是刘公岛这艘永不沉没的战舰。

(作者为中国散文学会会员、山东省写作学会会员)